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Verbale Assemblea straordinaria della Rete per la Parità Aps 

16 giugno 2022 
 

Giovedì 16 giugno 2022 si riunisce in seconda convocazione, essendo andata deserta la 
prima, l’Assemblea straordinaria della Rete per la Parità con il seguente 

 
Ordine del giorno 

 
1. Approvazione del verbale dell’ultima assemblea (28 febbraio 2022) 

2. Relazione della Presidente 

3. Relazione della Tesoriera  

4. Elezione del Consiglio Direttivo scaduto il 31 dicembre 2021 ed eventuali altre nomine. 

5. Aggiornamenti sul Comitato Scientifico  

6. Attività in corso e previste 

7. Varie ed eventuali 

 

Sono collegate personalmente o per delega:   

Le componenti del Direttivo: 
- Rosa Oliva de Conciliis, Presidente 
- Patrizia De Michelis, Segretaria 
- Daniela Monaco, Tesoriera  
- le consigliere Gabriella Anselmi e Annamaria Isastia  

 
Teresa Gualtieri, Presidente del Comitato scientifico 
 
Per le associazioni:  
Lucia Tommasiello e Daniela Appignanesi - ABDI 
Sandra Sarti-  ASPETTARE STANCA 
Ornella Cappelli – CNDI 
Teresa Gualtieri- FICLU 
Mariella Ubbbriaco (delega a Patrizia De Michelis)- FILDIS Federazione Italiana Laureate 
Diplomate Istituti Superiori 
Paola Farina - FNISM – Federazione Nazionale Insegnanti 
Maria Paola Azzario (delega a Sandra Sarti) - FORUM DONNE DEL MEDITERRANEO – 
CENTRO UNESCO TORINO 
Anna Rita Plastino e Gigliola Porretta -  La Melagrana 
Teresa Gualtieri SOROPTIMIST 

https://aspettarestanca.wordpress.com/
http://ficlu.org/
http://www.fildisitalia.it/
http://www.fildisitalia.it/
http://www.fnism.it/
http://www.centrounesco.to.it/?action=view&id=310
http://www.centrounesco.to.it/?action=view&id=310
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Francesca Mastrovito -Zonta International Club italiani -distretto 28  
Anna Rita Trotta – Università Magna Graecia di Catanzaro 
Donatella Martini – DonneinQuota 
Livia Capasso – Toponomastica Femminile  
Caterina Ermio – A.I.D.M. 
Sabrina Bernardi - SconfiniAmo 
 
Le socie:  
Gabriella Luccioli (socia onoraria)  
Sabrina Bernardi 
Antonietta Carestia 
Ornella Cappelli  
Paola Pizzaferri 
Nunzia Puglia  
Antonietta Scopelliti (delega a Sabrina Bernardi) 
Luigi Bonomo 
Nadia Marra 
Angela Teja (delega a Gabriella Anselmi) 
 
Assume la Presidenza Rosa Oliva de Conciliis che, constatata la validità della convocazione 
e delle deleghe, chiama a verbalizzare Patrizia De Michelis. 

La Presidente ROdC fa notare che, come consuetudine dell’associazione, c’è il “Posto 

occupato”, per ricordare le donne che non hanno più voce né possono essere presenti perché 

vittime di femminicidio e invita a rivolgere un pensiero anche alle donne che rischiano la 

vita insieme con bambini e bambine a causa di guerre o di lotte fratricide, come in Ucraina 

e in Afghanistan. 

Inizia quindi l’esame dei punti all’ordine del giorno 

1. Approvazione del verbale dell’ultima assemblea (28 febbraio 2022) 

Il verbale è stato inviato in preventiva visione, si dà per letto e non essendoci osservazioni 

si approva.  

 

2. Relazione della Presidente.  

La Presidente ROdC dà il benvenuto alle nuove socie  

- Nadia Marra 

- Cristina Maria Vittoria Bresciani Palma  

e alla prima Socia in erba Beatrice Maria Marnanti Bresciani. 

Aggiorna brevemente sulle molteplici attività dell’Associazione precisando che le notizie 

sulle nostre principali attività (riforma del cognome, presenza nell’ASviS, problematiche 

relative alla Rai, presenza delle donne nei media, linguaggio) sono pubblicate di volta in 

volta sia sul sito, che si cerca di tenere sempre aggiornato, sia sui social (Facebook, Linkedin, 

Twitter e INSTAGRAM). 

Relaziona sulla partecipazione a due progetti rivolti alla prevenzione della violenza 

maschile contro le donne di cui all’ Avviso pubblico del D.P.O.: 

mailto:sabrinabernardi@ordineavvocatiroma.org
mailto:ornella.cappelli
mailto:paola.pizzaferri@gmail.com
mailto:antonietta.scopelliti@tin.it
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1. Progetto “Giornate per la parità”: Insieme contro la violenza di genere e tutte le forme 

di discriminazione tra donne e uomini - Comune di Rocca Sinibalda (capofila), Teatro 

Rigodon e la Rete per la Parità. Con il progetto ci si propone di sensibilizzare il 

territorio del reatino sui temi della violenza di genere promuovendo contrasto agli 

stereotipi e nuovi modelli culturali e sociali. Sono previste Giornate della parità in 

4|6 comuni. Su invito di Flavia Barca dell’associazione ACUME.  

2.  Progetto "Io sono una persona! – Cambiare le parole per cambiare la     cultura - 

FEMMINILE MASCHILE NEUTRO ASSOCIAZIONE APS capofila e Rete per la 

Parità.  Su invito di Maria Tiziana Lemme di FEMMINILE MASCHILE NEUTRO.   

 

La Rete per la Parità ha anche dato il suo patrocinio al convegno “Dalla piuma 

all’algoritmo. La cura della trasmissione” promosso il 29 ottobre nella Casa Internazionale 

delle donne dal Paese delle donne. Dando anche la disponibilità a partecipare direttamente 

ai tavoli di lavoro tematici. 

Abbiamo anche autorizzato a inserire il nostro logo nel corso dell’interessante iniziativa 

promossa dalla Senatrice Maiorino dal titolo: Prostituzione. L’Italia è pronta per il modello 

nordico?    

Aggiorna sulla sentenza sul doppio cognome. 

Quest’anno l’evento nazionale del Goal 5 nell’ambito del Festival dello sviluppo sostenibile 

2022 promosso dall’ASviS si terrà a Trieste e verterà sul ruolo delle donne e la transizione 

ecologica.  

Come Rete per la Parità dovremo presentare almeno un evento. Si potrebbe pensare alle 

donne e lo sport. Spaziando dalle retribuzioni delle atlete, le tutele in gravidanza, il 

professionismo, ecc. 

 

3. Relazione della Tesoriera 

Daniela Monaco comunica che sono pervenute circa 4000 euro relativi al 5x1000 del 2020. 

E’ dunque molto importante continuare a sensibilizzare soci e socie sull’importanza per la 

nostra associazione di trovare contribuenti che destinino il loro 5x1000. 

 

4. Elezione del Consiglio Direttivo scaduto il 31 dicembre 2021 ed eventuali altre nomine 

 ROdC interviene e comunica che dopo 12 anni è sua intenzione non ricandidarsi alla 

Presidenza della Rete per la Parità e pertanto propone di predisporre per l’assemblea delle 

proposte di nomine. 

Accogliendo la proposta del direttivo di essere nominata presidente onoraria assicura che 

in tal caso potrebbe continuare ad assicurare la sua presenza attiva e sostanziale ma 

liberandosi da incombenze burocratiche assai gravose. Il direttivo ho proposto come 

Presidente Patrizia De Michelis in considerazione della circostanza che in questi ultimi anni 

ha affiancato Rosanna Oliva de Conciliis essendo la Segretaria dell’associazione e di far 

entrare nel Direttivo anche Sandra Sarti dimostratasi estremamente attiva. 

Viene quindi sottoposta all’Assemblea la seguente proposta di delibera: 
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Delibera dell’Assemblea della Rete per la Parità 

per l’elezione del Consiglio Direttivo per il triennio 2022-2025 

e la nomina della Presidente onoraria 

 

Visti gli articoli 8, comma 3 e 11 dello Statuto dell’Associazione Rete per la Parità; 

Considerato che si rende necessario procedere all’elezione della Presidente e del Consiglio 

Direttivo per il triennio 2022-2025; 

Vista la proposta che il Direttivo uscente ha comunicato; 

Tenuto conto dell’esito della votazione; 

Preso atto che il Direttivo ha proposto di nominare Presidente Onoraria Rosa Oliva de 

Conciliis; 

 

l’Assemblea delibera: 

 

di eleggere a seguito dell’avvenuta votazione: 

1. la Presidente della Rete per la Parità nella persona di Patrizia De Michelis 

2. La seguente composizione del Consiglio Direttivo: 

- Antonella Anselmo 

- Gabriella Anselmi 

- Anna Maria Isastia 

- Daniela Monaco 

- Sandra Sarti 

e di nominare Presidente onoraria Rosa Oliva de Conciliis. 

Italia, 16 giugno 2022 

 

La proposta è approvata all’unanimità. 

 

Interviene quindi Patrizia De Michelis, neo eletta Presidente che ringrazia per la fiducia 

accordatale.  

“È una grande responsabilità per me, che assumo la Presidenza nella piena consapevolezza 

di essere chiamata a svolgere un ruolo primario in una Associazione prestigiosa che 

Rosanna ha portato ai massimi livelli. Curriculum 

E’ una bella responsabilità quella che oggi mi avete accordata ma confido sulla vostra 

disponibilità a lavorare in piena e trasparente collaborazione con me per realizzare i principi 

fondamentali della Costituzione e i principi fondanti della nostra associazione. 

Sapete bene che c’è molto da fare per le donne e per le donne italiane in particolare in tema 

di occupazione, di salari, di linguaggio, di rappresentanza, nelle carriere e nelle professioni. 

Naturalmente confido nel vostro pieno sostegno, quello stesso che non avete fatto mancare 

alla nostra Rosanna. Le vostre opinioni e le vostre proposte sono e saranno sempre preziose 

e determinanti. 
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So di poter contare sulla presenza e l’azione di Rosanna che in qualità di presidente onoraria 

potrà ancora arricchirci con la sua saggezza ed esperienza alle quale non potremmo mai 

rinunciare. 

So di poter contare su un Consiglio Direttivo composto da eccellenti personalità di grande 

esperienza e professionalità. 

Come pure saranno importanti i contributi delle Responsabili di Area che Rosanna con 

lungimiranza ha voluto iniziare a costituire: ci aspettiamo che altre si facciano avanti per 

affrontare vari temi importanti e ancora da seguire.  

Abbiamo anche un nuovo Comitato Scientifico che sta iniziando ora a lavorare e sono certa 

darà ottimi risultati con la direzione di Teresa Gualtieri 

Ma io conto sulle associazioni aderenti e sulle singole socie, sono sicura che potremmo 

lavorare in sinergia, la vostro partecipazione sarà preziosa. 

Sono sempre a disposizione e felice di ascoltarvi. 

Naturalmente continuerà l’aggiornamento del sito che anzi potrebbe contenere anche una 

sezione dedicata ai vostri contributi e ai vostri interventi in convegni, riunioni…. 

Non voglio rubare altro tempo, avremo modo di parlare e confrontarci in seguito 

Ancora grazie e buon lavoro a tutti e tutte” 

 

5. Aggiornamenti sul Comitato scientifico 

Teresa Gualtieri comunica che il prossimo si terrà la seconda riunione del nuovo Comitato 

scientifico ed è molto soddisfatta per quello che già si sta facendo Ci sono proposte per la 

formazione di gruppi di lavoro su molte tematiche di interesse. Si troverà ora il modo di 

coordinare le attività dei costituendi gruppi di lavoro e le aree di intervento presenti nella 

Rete per la Parità. 

 

6. Attività in corso e previste 

ROdC dà quindi la parola alle socie Responsabili delle Aree che hanno seguito le diverse 

problematiche sulle quali la Rete per la Parità è impegnata. Per brevità tutti gli interventi 

sono oggetto di apposite relazioni allegate al verbale. 

Prendono quindi la parola Paola Pizzaferri, Nunzia Puglia, Sandra Sarti, Sabrina 

Bernardi, Luigi Bonomo, Angela Teja e Donatella Martini. 

 

7. Varie ed eventuali 

ROdC saluta, ringrazia per la presenza e per i validissimi contributi e preannuncia che 

quanto prima si riunirà il Consiglio Direttivo per assegnare l’incarico di Segretaria e 

Tesoriera e per delegare a gruppi di lavori lo studio di problemi specifici.  

 

L’assemblea si conclude alle ore 20.10 

               

                La Presidente                                                              La Segretaria 

        Rosa Oliva de Conciliis                                                Patrizia De Michelis 


